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suMARIO 

1 - ATA DA 253.a SESSliO CONJUNT~, EM 20 DE IConvocagao de sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
SETEMBRO DE 1982 -11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.1 - ABERTURA 1.3 -- ORDEM DO DIA ' 
1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1: -' Comuniea,.oes da Presideneia 

Inclusao em Ordem do Dia, em regime de urgencia, do 
Projeto de Lei nP 21, de 1982-CN. 

Manutengao, pOI' d~'curso de prazo, do veto parcial aposto 
ao Projeto de Lei da Camara nP 1, de 1982. 

1.3.1 - Leitura de Proposta de Emenda it C~)Jlstiiui,.a.o 
N.o 55, de 1982, que altera os eaput dos arts. 95 e 96 da 

Constituigao Federal. 
1.3.2 ,- Designa,.ao da Comissa.o MiSta. Fixa,.ao d,e ealen­

dario para a tramita,.iio da materia. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

ATA DA 253.a SESSAO CONJUNTA, EM 20 DE SETEMBRO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 30 MINrUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Eunice :Mi.chiles - Alexandre costa - Luiz Fernando Freire 
- Alberto Silva - Helvidio Nunes - AImir Pinto - Jose Lins -
Agenor Maria - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Luiz Cavalcante - Gilvan Rocha -
Passos Porto - Lomanto Junior - Joao Calmon - Amaral Pei­
xoto - Nelson Carneiro -.: Itamar Franco - Jose Fragelli - Le­
noir Vargas. 

E OS SRB. DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - P:MDB; Nasser Al­
meida - PDS; Omar Sabino - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel }l1erreir'a - PDS; Jose Ftemandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mano Frota - PMDB; Rafael Fal'RCO - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Jeronimo santana - PMDB. 

Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - P:MDB; Joao Mene2lEls - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -
PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Cafeteira - PMDB; Freitas 
Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel 

- PDS; Temistoeles Teixeira 
Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

PDS; Victor Troviio - PDS; 

Carlos Augusto - P:MDB; -Correia Lima - PDS; Hugo Napo­
leao - PDS: Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro =- PDS; Ludgero 
Raulino - PDS;. Milton Brandao - PDS. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavia MarcHio - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haralda Sanford 
- PDS; Iranildo Pereira - P:MDB; Leorne BeIem - PDS; Ma­
noel Gongalves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sam­
paio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; 
Paulo Lustosa - PDS; Paulo Stud art - PDS. 

Rio Grande do Norte 
AntOnio Florencio -:.- PDS; Oarlas Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino"":: PDS; Ronalda Ferreira 
Dias - PDS; Vingt iRosado - PDS; manderley Mariz - PDB'. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; AntOnio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - P:MD~; Ernani Satyro - PDS; Joa­
eil Pereira - PDS; Mareondes Gadelha - PDS; Oetaeilio Queiroz 
- P:MDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon'Rips - PDS; Augusto Lueena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - P:MDB; 
Geraldo Gue~es - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio 
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EXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

MARCOS VIEIRA 

Diretor Executivo 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAl 

Impresso sob a responsabilidade da N)esa do Senado Federal 

ASSINATURAS 

FRANCISCO ollMPIO PEREIRA MAR<;Al Via Superficie: 

Diretor Industrial 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; sergio Murilo -
PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Mendonlfa Neto 
PMDB; Murillo· Mendes - PMDB. 

Sergipe 

AntOnio Valadares - PDS; CeIso Carvalho - PDS; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Tertuliano Aze­
vedo. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
.8ant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benj amim -
PDS; Francl.s:co Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; HiLderico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna -
PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Me­
nandro Minanhim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domin­
gues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; 
Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar -
PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson 
Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; 
Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Pal'ente Frot·a - PDS; Theodorico Ferrat;o - PDS; Walter 
de Pra - PDB. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pet;.anha - PTB; Daniel Silva -
PMDB; na,reflio Ay.I"es - PDS; Daso CoimbJ.'la - PMDB; Delio dos 
Santos - PDT; Edson Khair - PTB; Felippe Penna - PTB; Flo­
rim Coutinho - P'I1B; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTE; Jorge Gama -
PMDB; Jorge Moura - PMDiB; Jose Bruno - PTB; Jose Frejat 
- PDT; Jose Maria de Carvalho - PTE; Jose Mauricio - PDT; 
Jose Torres - PDS; Lazaro Caravalho - PDS; Leo Simoes -
lPDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Luiz Braz - POO; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PlMDB; Modesto da Silveira -
PMDB; Osmar Leitiio - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PTB; 
Peixoto FHho - P'I1B; :Rerides Gonc;alves - P'I1B; Rubem Dourado 
- PTB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro ..:..- PDS; Si­
mao Sessim - PDS; walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aeeio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AptOnio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bias Fortes - PDS; Bonifacio de 
Andrada - PDS; Carlos cotta - PMDB; Carlos Eloy - PDS; 

Semestre .............................. Cr$ 3.000,00 
Ano .....•...• • . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. Cr$ 6.000,00 

Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 
Tiragem: 2.200 exemplares 

Castejon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; Dario 
Tavares - PMDB; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho - PMDB; Gerardo 
Renault - PDS; Helio Garcia - PMDB; Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Jafro Magalhiies - PDS; Joan Herculino 
- PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes.- PDS; Jose Machado - PDS; JUnia Marise -
PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz 
Leal- PMDB; Magalhiies Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Fllho - PDS; Newton Car­
doso - PMDB; Paulino Ciooro de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo -
PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Del­
gado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba 
-PDS. 

Siio Paulo 

Adalberbo Cama:rgo - PDS; Adhem-ar -de Ba.r>ros Filho - PDS: 
Air.ton Sandoval - PMDB; Airton Soar'ef', - PT; Alcides Francis­
cs.to - PDS; Al'becto Goldman - PMDB; AntOnio Marimo.to -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Za'cha.rias - PoDS; Athie 
Coury - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTB; 
Benedito Marcilio - PT; Bez.erra de Melo - PDS; Caio Pompeu 
- ,PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; 
Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson - PMDB; Cunha Bue­
no - PDS; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS; Francisco LeaD - PDS; Francisco Rossi -
PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia JUnior - PDS; Herbert Levy 
- PDS; Honicio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; 
Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coim­
bra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal 
Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla -
PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; RoIberto 
Carvalho - PDS; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Silvio Lopes 
- PDS; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; 
Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Sa.ntillo - PMDB; Anisio c1e Souza - PDS; Brasilia 

Calado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Cas·tro -
PMDB; Genesio de Ba.rros - PMDB; Helio Levy - PDS; Iram 
Saraiva - PiMDB; Lturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Si­
queira Ca~os - PDS. 

Mato Grosso 
Afro Stefaninl - PDS; Bent'l() Lobo - PMDB; Ca,rlo.g Bezerm 

- PMDB; Oristino OOrtes - PDS; Gilson de Bar>oos - PMDB; 
Julio Campos - PDS; Louremberg Nun.es Rocha - PMDB; Milton 
FigueiJredo - PMDB. 

Maw Grosso do SuI 
AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 

Levy Dias - PDS; Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Ca:stJro - PDS. 

Parana 
Adolpho Fra.nco - PDS; Adriano V·alente - PDS; Alva:ro Dias 

.- PMDB; Alipio Ca·rvalho - PDS; Amad·eu Geara - PMDB; An-
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tonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; AntOnio Ueno 
- PDS; Ary Kffurl - PDS; Borg,es ,cia Silveira - PMDB; Braga 
Ramos - PDS; Oarlos Scar.pelini - PMDB; Ernes,to Dall'Oglio -
PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes 
Macedo - PDS; Igo Losso - POS; Halo Conti - POS; Lucio Cioni 
- PMDB; Mario stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nor­
ton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - P'I1B; Pedro 
Lauro - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes­
POS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Mag"3.lhaes - PTB; Walter Guimaraes - PMDB; 
Waldmir Belinati - POS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Emesto 

de Marco - PMDB; Esperdiao Amin - PDS; Francisco Libardoni 
- PMDB; Joao Linhares - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz 
Cechinel - PT; Mendes de Melo - POS; Nelson Morro - PDS; 
Nereu Guidi - PDS; Pedro Collin - POS; Pedro Ivo - PMDB; 
Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sul 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - POS; Al­
ceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Aluizio Par"3.guassu 
- PDT; Antonio Bresolin - PDT; Augusto Trein - PDS; Cardoso 
Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos santos 
PMDB' Claudio Strassburger - PDS; Oarcy Pozza - PDS; Eloar 
GuazeiU - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Getulio Oias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS' Jair Soares - POS; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
- PMnB; Julio Costamilan - PMDB; Magnus Guimaraes - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
- POS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcel­
los - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waidir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - FDS. 

Roraima 

HE\lio Oampos - PDS; Julio Martins - PDS 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presenQa 
acusam 0 camparecimento de 22 Srs. Senadores e 402 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comuni­
caQoes. 

o SR. P,}tESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia comunica 
ao Plenario que, nos termos do § 3.° do art. 51 da Constituigao, 
com a redagao que Ihe foi dada opela Emenda Constitucional n.O 22, 
o Projeto de Lei n,o 21, de 1982-0N, devera ser incluido em Ordem 
do Dia, em regime de urgencia, em 10 sessoes subseqiientes, em 
dias sU'cessivos, a partir de amanha, 21 de setembro, uma vez que 
nao foi apreciado no prazo estabelecido no § 2.° do citado dis-
positiv~ constitucional. . ' 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esgotou-se no dia 16 
de setembro 0 prazo previsto no § 3.° do art. 59 da Constituigao, 
para deliberagao do Congresso Nacional sobre a parte vetada do 
Projeto de Lei da Camara n.o 1, de 1982 (n.o 5.495/81, na origem), 
que autoriza a criagao de municipios no Territ6rio Federal de 
Roraima, e da outras providencias. 

Nos termos do § 4.° do referido dispositivo constitucional, 
o veto e considerado mantido. 

·A Presidencia fara a devida comunicagao ao Senhor Presiden­
te da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presid€meia convoca 
sessao conjunta a realizar-se amanha, as 11 horas, neste plena­
rio, 'Com a seguinte Ordem do Dia: 

1 - continuagao da discussao do Projeto de ,Lei n.O 21, de 
1982-00, que extingue 0 cargo de Auditor-Corregedor; transforma 
a atual Auditoria de Correigao em Corregedoria-Geral da Justiga 
Militar, a ribuindo as fun~oes de corregedor ao 'Ministro Vice­
Presidente do Superior Tribunal Militar, com a denominac;ao cumu­
lativa de Ministro Corregedor-Geral, e da outras providencias; 

2 - votagao das partes vetadas do Projeto de Lei da Camara 
n.O 17, de 1982 (n.o 5.645/81, na origem), que dispoe sobre a 
criac;ao de cargos na Secretaria do Tribunal Regional EIeitorai do 
Estado de Goias, e determina outras provide-neias. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORiDEM DO DIA 

Atendendo 'a finalidade da sessao, 0 Senhor l.°-Secretario ira 
proceder a leitura da 'Proposta de Emenda it Constituic;ao nP 55, 
de 1982. 

11: lida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA A -CONSTITUIQAO N.O 55, DE 1982 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal, no 
uso das atribuic;.oes que lhes confere 0 art. 49 da Constituic;.ao d~ 
Republica Federativa do Brasil, promulgam a seguinte Emenda a 
Constituic;.ao: 

Art. 1.0 Os caput dos arts. 95 e 96 da Constituigao Federal 
pass am a vigorar com a seguinte redac;.ao: 

"Art. 95. 0 Ministerio Publico Federal tem por Chefe 
o Procurador-Geral da Republica, nomeado pelo Presi· 
dente da Republica para um periodo de quatro anos, de­
pois de aprovada a escolha pelo S-enado Federal, dentre 
os componentes de uma lista quintupla elaborada pelo 
proprio Ministerio Publico, constituida por cidadaos maio­
res de trinta e cinco anos, de notavel saber juridico e 
reputa~ao ilibada. 

Art. 96. 0 Ministerio Publico dos Estados e do Dis­
trito Federal sera organizado em carreira, aplicando-se, 
no que couber, 0 disposto nos arts. 95 e 200 desta Constitui­
c;.ao." 

Justifical,lao 
Por definigao legal, 0 "Ministerio Publico da Uniao tem por 

fungao zelar pela observaneia da Constituic;.ao Federal, das leis e 
atos emanados dos poderes publicos" (Lei n.O 1.341, de 30 de ja­
neiro de 1951, art. 1.°). 

Tamanha e a sua importancia que a Constituigao consagra 
toda uma segao (arts. 94-96) a definiC;ao das linhas mestras da 
instituigao. Como doutrinou 0 preclaro Carlos Maximiliano, "em 
vez de ser um simples prolongamento do E:x:ecutivo no seio dos 
tribunais, tornou-se a chamada magistratura de pe" ("Coment. a 
Constituic;.ao de 1946", arts. 125-128). Ap6s dizer que 0 Ministerio 
PUblico Federal tem por chefe 0 Procurador-Geral da Republica. 
a Constituic;ao impoe, para sua nomeagao. 0 preenchimento dos 
mesmos requisitos exigidos para a escolha dos Ministros do Su­
premo Tribunal Federal: idade superior a trinta e cinco anos, no­
tavel saber juridieo e reputagao iUbada (art. 95). 

A Lei n.O 1.341, de 30 de janeiro de 1951, define as atribuic;.6es 
precipuas do Procurador-Geral: "velar pela execuc;.ao da Cons­
titui~ao, leE, tratados, regulamentos e atos do poder publico em 
todo 0 territorio nacional (art. 30). 

Em face de tao relevante fungao, torna-se imperioso que 0 
Ministerio Publico seja independente e nao esteja subordinado a 
qualquer peder do Estado. Bem isso, nao poderia ele zelar pelo 
cumprimento da Constituigao e das leis. 

iPor isso mesmo, doutrina a procuradora Edylcea Tavares No­
gueira de Paula, em trabalho que publicou na "Revista de Infor­
magao Legislativa" sobre 0 "Ministerio Publico e seu posicionamen­
to no Estado de Direito": 

"Passui 0 Ministerio Publico caraeteres especiais que 
o distinguem de qualquer outra instltuic;.ao: a unidade, a 
indivisibilidade, a hierarquia e a independencia (Op. cit. 
n.O 72, pag. 84)." 

Na pagimi. seguinte. ao enfatizar a liberdade com que 0 Pro­
curador deve agir no desempenho de seu munus, acrescenta a 
mesma autora: 

"De todos esses principios, talvez este seja 0 mais im­
portante para se dar uma efetiva atuagao do Ministerio 
Publico, aliado ao seguinte: a independencia, pelo que 
seus m~mbros sao totalmente' independentes dos vlirios 
poderes politicos do Estado, e principalmente dos juizes 
ou tribunais, perante os quais ex:ercem suas func;.oes, nao 
podendo estes censurar sens atos, impedir sua manifesta­
gao oU cassa-Ia, devendo a Constitnir;ao do Estado atri­
buir-Ihe di~eitos, garantias e deveres necessarios a que 
essa qualidade seja assegurada." 

A magnitude da fungao do Procurador-Geral da Republica 
impos ao legislador estatuir na propria Lei Maior os requisitos 
fundamentais que ele deve reunir, isto e, notavel saber juridico e 
reputac;ao ilibada. 

Ocorre, porem, que a vigente Lei Maior. ao contrario da de 
1946, nao subordinou a nomeaQao do Procurador it previa aprova­
gao do Senado Federal, como se exige para os Ministros do Su­
premo Tribunal Federal e para outros cargos relevantes. Ademais, 
a independeneia e a liberdade do Procurador deixam de existir 
diante da sua demissibilidade ad nutum. Essa demissibilidade 
toma, de fato, 0 Proeurador subordinado ao Poder Executivo. Ou 
ele se conduz sempre 300 agrado do Executivo ou e demitido. 

Ora, isto e incompativel nao s6 com os postulados doutrina­
rios a que ja aludimos e que devem assegurar a independencia do 
Ministerio Publico, como atenta contra a propria dignidade do 
cargo. 
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Em trabalho que publicou na Revista de InforD1a~iio Legis­
lativa. em 1977, a professora e jurista Rosah Russomano doutri­
na: 

"8. Sem chegarmos it conclusao de Pontes de Miran­
da, que reputa 0 Procurador-Geral, desde que livremente 
demlssivel, mero "agente politico do Governo", nao pode­
mos esquecer que nosso Pais se engasta na America La­
tina, onde fortes determinantes hist6ricas nos conduzem, 
muita vez. em sentido negativo." (Op. cit., vol. 55, pag. 43.) 

E acrescenta, na pagina seguinte: 
"9. Escolhido por esta autorldade, passivel de ser por 

ela afastado de sua posiC1ao, 0 Procurador-Geral da Re­
publica niio se encontrara, em verdade, na ambi€mcla que 
lhe e indlspensa vel. 

Nao raro, podera sofrer 0 imp acto de pressoes. 
·E a elas talvez se !lexione. Por mais raras que sejam 

suas virtuaUdades. Por mats ferrea que seja seu carater. 
Por mais rigid a que seja sua consciencia mora!." 

Tendo em vista essas circunstancias e estes pontos de vista 
doutrinarios, formulados em tese, sem visarem especificamente 
caso concreto. e tendo em vista tao-somente 0 aperfeigoamento 
da Instituilfiio, tomamos a Iniciativa de elaborar a presente uro­
posta de emenda. 

Visa ela atingir os seguintes objetivos: 
a) modificar 0 criterio da escolha do Procurador-Geral, para 

o que nao apenas Se retorna a exig€mcia contida no art. 126 da 
Constltui!fao Federal de 1946 (aprOValf9.0 previa do Senado), como 
'tambem se institui previa elaborat;ao de lista qufntupla, da qual 
o Chefe do Poder Executivo ira tirar 0 nome que preferir; 

b) dar estabUidade no cargo ao Procurador, por periodo certo 
de quatro anos, eliminando a demissib1l1dade ad nutum, nara 
melhor the assegurar a liberdade e a independ€mcia, em face dos 
poderes politicos da Republica. 

Apes meditar sobre 0 assunto, adotamos 0 criterio da escolha 
do Procurador-Oeral pelos seus pares, como prop6e a professora 
Edylcea Tavares Nogueira de paula, no estudo ja cltado, anexo II 
Acolhemos, ainda. sua sugestao de ser 0 Chefe do Ministerio Pu­
blico Federal nomeado por Um periodo de quatro anos. afastando 
a demissibilidade ad nutum. E optamos pelo alvitre que, em en­
trevista publicada pelo jornal 0 Globo, de 17 do corrente mes, 
pag. 6, apresentou 0 Subprocurador da Republica Jose Arnaldo 
Gonc;alves de Oliveira; isto e, a indica~9.0 de cinco nOmes, de"!1tre 
os quais 0 Presidente escolheria um, que seria submetido a apro­
vagao do Senado. 

Creio que, M6im, a ConstituiC1ao estabeleceria solidamente as 
condic;5es para que 0 Chefe do Ministerl0 pUblico Federal tivesse 
assegurada a independencia para 0 desempenho da magna tarefa 
que the e atribuida: velar pelo cumprimento da Constituic;;ao, das 
leIs, tratados, regulamentos e atos do poder publico em todo 0 
territorio nacional. 

SENADORES: Lazaro Barboza - Laelia de Alcantara - Gastao 
Muller - Humberto Lucena - Evelasio Vieira - Evandro Car­
reira - Pedro Simon - Nelson Carneiro - Henrique Santillo -
Orestes Quercia - Passos Porto - Franco Montaro - Lutz Ca­
valcante - Bernardino Viana - Almir Pinto - Joao Lucio -
Jutahy Magalhaes - Jose Richa - Dirceu Cardoso - Jorge Ka­
lume - Franco Montoro - Alberto Silva - Humberto Lucena 
- Joao Calmon - Benedito Canelas. 

DE1?JUTADOS: Ulysses Guimaraes - Jeronimo Santana -
Horacio Hortiz - Jose Carlos Vasconcelos - Modesto da Silveira 

- Odacir Klein - Pedro Lauro - Amadeu Geara - Carlos Wilson 
- Ronan Tito - Pimenta da Veiga - Carlos Bezerra - Cardoso 
Alves - Edson Khair - Airton Sandoval - Jackson Barreto -
Ruy Co do - Getulio Dias - Jorge Uequed - Francisco Libardoni 
- Daso Coimbra - Mario Moreira - Walber Guimaraes - Airton 
Soares - Cristina Tavares - Alcir Pimenta - NanJor JUnior -
Roberto Freire - Fernando Lira - Adalberto Camargo - Epita­
cio Cafeteira - Iranildo Pereira - Elquisson Soares - Tarcisio 
Delgado - Marcus Cunha - Marcelo Cordeiro - Alfredo Mar­
ques - Junia Marise - Brabo de Carvalho - Israel Dias-Novaes 
- Pedro Lucena.- Rubem Dourado - Carlos Sant'Ana - Joao 
Cunha - Joao Menezes - Fernando Coelho - Felippe Penna -
Eloar Guazzelli - Cardoso Fregapani - Harry Sauer - Rosa 
Flores - Julio Costamilan - Aldo Fagundes - Jose Bruno -
Jairo Brum - Joao Gilberto - Francisco Pinto - Lidovino Fanton 
-- Luiz Cechinel - Benedito Marcilio - Renato Azeredo - Silvio 
Abreu Junior - Octacilio Queiroz - Fued Dib - Joao Herculino 
- JG de Araujo Jor.ge - Antonio Ma-riz - Igo Looso - Magnus 
Guimaraes - Jorge Cury - Pericles Gon~alves - Octacilio Al­
meida - Tertuliano Azevedo - EucUdes 8calco - Arnaldo Schmitt 
- Pedro Ivo - Joao Linhares - Genesio de Barros - Francisco 
de Castro - Antonio Annibelli - Ernes.to DaLl'OlSlio - Helio Duque 
- Gerson Camata - Max Mauro - Peixoto Fllho - Juarez Fur­
tado - Oswaldo Lima - Freitas Nobre - Alvaro Dias - Iram 
Saraiva - Fernando Cunha - Paulo BOl'ges - Jos.e costa - Htmo 
Garcia - Humberto Souto - Freitas Diniz - P,edro Fa.r:ia - An­
tonio Carlos - Leite Schmidt - Ruben Figueire - Bento Lobo 
- Jorge Moura - Henrique Eduardo Alves - Paulo Torres -
Caio Pompeu - Mauricio Fruet - Ubaldo Dantas - ViIela de 
Magalhaes - Joel Vivas - Edson Vidigal - Luiz Baptista - Pi­
nheiro Machado - Alberto Goldman - Aluizio Bezerra - Car­
neiro Arnaud - Paulo Rattes - Leonidas Sampaio - Marcio 
Macedo - Carlos Santos - Carlos Nel:;:on - Pacheco Chaves -
Jorge Gama - Mira Teixeira - Luiz Baccarini - Sergio Ferrara 
- Daria Tava·:,e.3 - Meb F.reire - Jorge Vianna - Roque Aras 
- Arnaldo Lafayette - Joel Ferreira - Francisco Le?,o - Hono-
rato Vianna - Adhemar Santillo - Carlos Cotta - Jose Amorim 
- Cesario Barreto - Jorge Ferraz - Del Bosco Amaral - Lucia 
Viveiros. 

o SR. PRES1iDENTE (Almir Pinto) - De acordo OJm as indi­
cag6es das Lideranc;as, fica assim constltuida a Comissao Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Passos Porto, 
Bernardino Viana. Almir Pinto, Jose Lins, Joao Calmon, Dulce 
Braga e as Srs. Deputados Osvaldo Melo, Milton Brandao, Hono­
rato Vianna, Januario Feitosa, Omar Sabino e Paulo Studart. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Laelia de Alcantara, Jose Fragelli, L-eite Chaves, Lazaro Bar­
boza, Jose Richa e os 8rs. Deputados Marcello Cerqueira, Octaci­
Eo Almeida, Waldir Walter e Walter Silva. 

Pelo Partido Trabalhista Brasileiro - Deputado Peixoto Filho. 

o SR. PEESIDENTE (Almir Pinto I - A Comissao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleigao do Pre­
sidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emendas, no 
prazo de 8 dias a contar de sua instala~ao, com 0 meSmO numero de 
assinaturas previsto para a apresentar;ao de propostas. 

o parecer da Comissaq Mista devera ser apresentado ate 0 dia 
20 de outubro proximo. 

o SR. PRESIDENTE (~lmir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 

('Levanta-se a Isessao as 18 horas e 40 minutos.) 
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cial - Ronaldo Rebello de Britto 
Poletti. 
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relacoes internacionais na America 
Latina - Antonio Augusto Canca­
do Trindade. 
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Francisco de Paula Xavier Neto~ 
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ca brasileira - Vera Galvao. 
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duciaria - Arnoldo Waldo 
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